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PROCESULUI 
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In preajma Unirii, un contemporan dădea expresie în următorii termeni ne
voii de unitate, forţei covirşitoare cu care ideea acţiona asupra conştiinţelor ro
mâneşti : „Intrunirea Principatelor. consemna acesta, nu are trebuinţă de ex
plicare, oe comentarii ! Ea nu are trebuinţă poate de a fi înţeleasă, căci ea e 
simţită. Intrunirea e o trebuinţă naţională instinctivă, pe care un român o simte 
curgind i:mpreună cu singele prin vinele sale, o suge cu laptele la sinul mamei 
-sale, o respiră cu aerul ţării sale, o gustă cu rodurile ţarinei sale, o vede în curge
rea apelor patriei sale, o priveşte în configuraţia terenului său . 

... Un român nu are nevoie să-şi explice, să înţeleagă Intrunirea, el trebuie 
să o voteze cu ochii închişi, să o dorească ca piinea din toate zilele, ca mana din 
ceruri. Intrunirea ! Dar eată tot ce românul poate dori. Intrunească-se Principatele 
Române, şi noi vom avea toate celelalte ... Viitorul e al nostru ... " I. 

t;ste, aceasta, o confesiune care-şi păstrează, nealterată, valoarea, adin
·dle-i semnificaţii, prospeţimea. 

Generaţiile epocii moderne, grupate în organismul statal naţional, acţionlnd 

sub imp·eriul conştiinţei naţionale, au înfăptuit actele politice pe care s-a spri
jinit edificiul României de astăzi : Unirea Principatelor, independenţa, desăvir

~irea statului naţional unitar, pe car!'! le-au întărit şi le-au legitimat printr-o 
construcţie materială şi spirituală corespunzătoare. Era firesc ca cercetarea istorică 
-să încerce explicarea temeiurilor unităţii, să descopere izvorul ideii, să definească 
factorii ce i-au conferit forţa şi perenitatea, care au structurat personalitatea noas
tră naţională. La fel de firesc, în succesiunea etapelor dezvoltării sale, istorio
grafia a subliniat, cu stăruinţă, adevărul care s-a impus statornic, în conformi
tate cu care unitatea a reprezentat problema centrală 2 a existenţei noastre spiri
tuale. Moştenită din adincurile istoriei, ea a asigurat supravieţuirea poporului 
român în mileniul tulbure al migraţiilor, i-a înlesnit existenţa politică ln veacu
rile evului mediu, împotriva tendinţelor agresive ale statelor feudale vecine şi a 
Imperiului otoman. In secolul al XVIII-lea, în zorii vieţii moderne, sub impulsul 
aceleiaşi forţe interne, Principatele au izbutit să-şi menţină autonomia ; au rămas 
singurele oaze ale libertăţii în această zonă în care se ciocneau interesele econo
mice, strategice şi politice ale celor trei mari imperii (otoman, ţarist şi habsbur
gic), în cuprinsul cărora, împreună cu părţi din părnîntul românesc, au fost anexate 
toate teritoriile ţărilor libere altădată. 

1 Cf. Gîndirea social-politică despre Unire (1859), Edit. politică, Bucureşti, 
1966, p. 85--86. Din articolul intitulat Chestia cea mare pentru români, inserat în 
ziarul „Zimbrul", nr. 132, din 20 iunie 1856 semnat de Gh. Melidon. 

2 Constatarea ii aparţine lui G. Brătianu. Cf. Origines et formation de l'unite 
·1·oumaine, Bucureşti, 1943. 
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Forţa naţiunii române, capacitatea sa de a realiza opţiunile politice naţionale 
au fost generate. de această unitate în cugete şi în stmţiri. Ieşită din adîncurile is
toriei, consolidată de-a lungul veacurilor ,unitatea românească şi-a adăugat, mereu,. 
noi valori, care i-au conferit noi dimensiuni, în secolul în care s-a format şi s-a 
afirmat naţiunea, ace>astă sinteză a întregii noastre dezvoltări .istorice. 

Este la fel de firească, aşadar, preocuparea de a dezvălui premisele, tră

săturile esenţiale şi dimensiunile acestui fenomen istoric, capabil să definească 
mai bine personalitatea şi spiritul propriei noastre istorii, să desprindă contribuţia 
cu care romanii s-au înscris în universalitate. In egală măsură, în afară de faptul 
că naţiunea reprezintă o formă generală a existenţei societăţilor în epoca modernă:!, 
viaţa lumii de astăzi, transformările survenite în geografia, în politica şi în men
talităţile contemporane au determinat menţinerea pe un prim plan a problemei .na
ţionale. Tendinţele imperiale, ce-şi ascund agresivitatea în spatele unor sofisticate 
subterfugii ideologice, economice sau politice, se ciocnesc de rezistenţa tot mai 
hotărîtă a popoarelor, care au optat în favoarea libertăţii, a independenţei. Nu 
este surprinzător, aşadar, că istoriografia - şi ea - reprezintă un teren pe care 
această dispută şi-a găsit evidente forme de expresie. 

ln ceea ce ne priveşte, o mărturisim deschis, discuţiile cu privire la exis
tenţa, romanitatea şi continuitatea românilor, la formar.ea naţiunii şi cristalizarea 
conştiinţei naţionale, care s-au purtat cu începere din secolul al XVII-lea şi au 
inaugurat istoriografia noastră modernă, spiritul în care a fost scrisă opera isto
rică a Şcolii ardelene sau a istoriografiei romantice, care caracterizează întreaga 
istoriograue românească, pînă în zilele noastre, au fosi şi sînt angajate, ferm şi 

conştient. Istoricii secolului al XVII-lea şi al XVIII-lea au scris cu scopul de a 
spulbera basnele, pentru a da un răspuns pe măsură acelora care „s-au obişnuit 

a vomi cu condeiul asupra românilor" 4, după expresia lui Petru Maior. Istoricii 
epocii care a urmat, la rindul lor, au făcut din istorie un eficace instrument de 
subliniere a personalităţii şi a opţiunilor naţionale, răspunzînd detractorilor cu ar
gumentele noi ale ştiinţei timpului lor. 

Din raţiuni care, uneori, sînt străine spiritului ştiinţific, în anumite cercuri 
din străinătate, în zilele noastre, a fost reluată disc~ţia cu privire la originea, 
romanitatea, continuitatea şi unitatea românilor. Au fost reînviate teorii vechi, 
demult căzute în desuetudine, au fost inventate altele noi, descoperite noi argu
mente pentru a le susţin-e şi a justifica limpezi obiective politice contemporane. Dis· 
cuţia, faptul apare evident, are o importanţă şi semnificaţie care depăşesc cadrul 
strict ştiinţific. 

Istoriografia noastră actuală, în spiritul militant pe care l-a moşteni~ şi cul
tivat, s-a angajat, cu responsabilitate, în această importantă luptă ideologică. Da
toria sa nu este de a răspunde integral tuturor acelora care pun la lndoială sau 
mistifică adevărurile fundamentale ale istoriei noastre. O asemenea sarcină nu 
este posibilă şi nici necesară de altfel. Cel mai bun şi mai sever răspuns, potri
vit nobilului indemn al şefului statului însuşi, este acela de a scrie istoria 
aşa cum a Jost, a înfăţişa adevărul istoric, pe baza analizei riguroase ştiinţifice 

J Ilie Bădescu, Sincronism european şi cultură critică românească, Edit. şti
inţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1984, p. 26. 

4 Petru Maior, Scrieri, Ediţie critică alcătuită de Florea Fugaru, Prefaţă şi 
tabel cronologic de Maria Frotase, Edit. Minerva, Bucureşti, 1976, p. 93-95. 
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.a faptelor, adevărul unei istorii în centrul căreia s-a situat, mereu, lupta pen
tru dreptate şi libertate, pentru apărarea demnităţii şi a personalităţii naţionale. 

In acest spirit, pe această linie şi cu această finalitate militantă se înscrie 
·şi discuţia noastră, aflată in prelungirea unor constante preocupări, cu valo
Toase rezultate, ale istoriografiei contemporane. 

O discuţie asupra naţiunii comportă abordarea unei problematici complexe 
al cărui clmp se extinde asupra întregii noastre ·istorii. Nu este necesar, credem, 
·să stăruim asupra definiţiei. Observaţiile care au fost formulate 5 sînt edificatoare 
cu privire Ia imposibilitatea de a găsi un tipar corespunzător. Din cauza com
·plexităţii sale, a dinamismului ce-i caracterizează dezvoltarea, a legăturilor multiple 
·CU organismul în care se naşte şi se afirmă, a faptului că se află in continuă mi.ş-
:::are şi devenire, exprimind, ln fond, procesul însuşi de dezvoltare a societăţii, 

naţiunea nu poate fi încadrată, exact, în tiparele unei definiţii ,oriclt de com
·pletă ar părea aceasta. Schemele tipologice generale, modelele unice, nu-şi pot 
avea locul într-o asemenea cercetare. Tot mai multe şi mai autorizate sint opi
niile formulate în favoarea studierii fenomenelor concrete, naţionale, specifice. 
Recentul colocviu franco-polon, care s-a desfăşurat la Strassbourg, reprezintă o 

·vie mărturie în acest sens 6, se consideră, chiar, că este riscantă utilizarea unei 
terminologii cu pretenţie de generalitaie. La o altă reuniune ştiinţifică, anterioară, 
un participant aprecia, nu fără temei, că această terminologie, uzitată îndeobşte, 

-s-a format în împrejurări diferite, foarte diferite, chiar; fiecare termen im
'bracă un caracter specific naţional. nDe aceea este dificilă, periculoasă, chiar, 
încercarea de a descrie aceste fenomene intr-o limbă străină". Discuţia care s-a 
:purtat cu prilejul reuniunii noastre, remarca vorbitorul în continuare, a reliefat, 
fără nici o umbră de îndoială, că „dezvoltarea conştiinţei naţionale şi a naţionalis-

mult1i sint strict individuale, proprii fiecărei naţiuni" 7• Pe acelaşi teren au fost 
·purtate discuţiile şi în acelaşi sens au fost desprinse şi concluziile colocviului con
sacrat rolului jucat de iluminism ln formarea conştiinţei naţionale la popoarele din 

·sud-estul Europei s. 

5 Asupra definiţiei, a se vedea Naţiune şi contemporaneitate, Edit. ştiinţifică, 
Bucureşti, 1971, p. 47-50 ; El. Florea, Cu privire la evoluţia conceptului marxist 
de naţiune, în „Analele Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lingă 
C.C. al P.C.R., nr. 6, 1967, p. 66 şi urm. şi A. Gavrilă, Conceptul de naţiune, 

"Ibidem, nr. 3, 1970, p. 40-53. 
6 Cf. Developpement de la conscience nationale en Europe centrale du XVJe 

.au XXe siecle. Actes du colloque polono-frani;ais, Poznan, 6-7 avril, 1981, Redac
tion des Actes : Ianusz Pajewski et Maciej Serwanski, Poznan Universitet im. 
Aclama Mickiewicza, 1982 (Recenzia în „Revista de istorie", t. 37, nr. 4, 1984, 
p. 388-390) . 

. , Le developpement de la conscience nationale en Europe orientale. Colloque 
de la Commission internationale de·s f,'tudes slaves du Comite international cles 
sciences historiques, Paris, 29 et 30 Janvier, 1968, .p. 78. Sublinierea ii aparţine lui 
\Valter Leitsch, profesor la Universitatea din Viena. 

u Cf. Association Internationale d'etudes du Sud-Est Europeen, Les lumieres 
et la formation de la conscience nationale chez les peuples du Sud-Est europeen, 
Actes du Colloque international organise par la Commission de l'AIESEE pour 

„l'histoire des idees, sous les auspices et avec le concours financier de !'UNESCO, 
.Paris, 11-12 avril 1968, Bucarest, 1970. 
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Pentru o asemenea atentă departajare pledează şi cercetătorii români. Dez
baterile In acest sens au confirmat faptul că "diviziunile impuse de interpretarea 
fenomenelor occidentale nu pot fi suprapuse pe realităţile din centrul sau din 
sud-estul Europei 9• Alte numeroase lucrări 10 se situează, cu tot mai multă fer
mitate, pe. terenul respectării caracteristicilor particulare în cercetarea fenome
nului de constituire a naţiunilor, de 'formare a conştiinţei naţionale. Exemplul 
istoriei noastre reprezintă, de altfel, un puternic argument în acest sens. 

Tentativa de a ajunge la o clarificare teoretică şi metodologică în privinţa 
procesului de formare a naţiunii române-considerată „problemă majoră" a ştiinţei 

istorice din ţara noastră - a fost încercată abia în 1966 11 • Materialele consfătuirii 
care s-a desfâşurat în acel an sînt semnificative asupra nivelului la care se afla, 
atunci, cercetarea. Progresele realizate de istoriografia noastră în ultimii 20 ani, 
reliefind adevăratele dimensiuni ale problemei, au atras un spor de interes din 
partea istoricilor, dar, totodată, şi o mai mare circumspecţie. Cu toate acumu
lările realizate .pe plan teoretic 12 şi în clarificarea unor probleme, perspectiva 
sintezei rămine îndepărtată, încă. Incercările de plnă acum n-au depăşit nivelul 
lucrărilor de popularizare i:i. 

Convingerea, tot mai frecvent mărturisită de cercetătorii serioşi, potrivit 
căreia naţiunea reprezintă o „rezultantă a totalităţii istorice" 14, a impus o nouă 
strategie, ce şi-a găsit expresie, pe de o parte, în tratarea procesuală a fenome
nului uniti"tţii, urmărit în devenirea sa istorică 15, iar pe de alta în realizarea unor 
sinteze sui generis, prin gruparea şi expunerea - în succesiunea lor cronologică -
datelor 'privind continultatea românilor şi a acelora, numeroase şi variate, re
feritoare la unitatea lor rn. Ordonarea datelor cunoscute oferă o perspectivă fas-

9 Alexandru Duţu, Modele heuristique et modele historique, intervenţie la 
dezbaterea pe tema Conscience nationale et mouvements de liberation, "Revue des 
etudes Sud-Est europeennes", tome XVII, 1979, nr. 4, p. 7~7-772. Materiale intere
sante sînt semnate de D. Hurezeanu, Valentin Georgescu, Dan Berindei, Eugen 
Stănescu, participanţi la dezbateri, p. 715-777. 

JU Printre aceştia, l-am aminti pe Ernest Gellner, Nations and Nationalism, 
Basil Blackwell, Oxford. 1963. 

li In „Revista învăţămîntului superior", nr. 8, an. VIII, 1966, sînt înserate 
lucrările consfătuirii ştiinţifice care s-a desfăşurat la 3 iunie 1966. Dezbaterile au 
fost purtate în jurul referatului : Formarea naţiunii române, prezentat de V. ·Maciu 
şi Ştefan Pascu (p. 10-28). Vezi şi Şt. Pascu, Formarea naţiunii române, Bucureşti, 
1967. 

12 Cf. Naţiune şi contemporaneitate şi vol. Naţiune, suveranitate, indepen• 
denţă, Edit. politică, Bucureşti, 1977. Se remarcă studiul semnat de D. Hurezeanu, 
Naţiunea română socialistă rezultat legic al dezvoltării istorice. Vezi şi C. Vlad, 
Eseuri despre naţiune, Bucureşti, 1971. 

13 V. Curticăpeanu, Formarea naţiunii române şi a statului naţional unitar 
român, Colecţia File de istorie, Edit. politică, Bucureşti, 1974. 

14 Expresia îi aparţine lui Damian Hurezeanu, care s-a remarcat prin con
tribuţii de ţinută. Cf. Formarea naţiunii române, în „Revista de istorie", t. 28, 
nr. 7, 1975. 

15 O remarcabilă realizare în acest sens este lucrarea profesorului Ştefan 
Pascu, Făurirea statului naţional unitar român 1918, vol. I-II, Edit. Acad. R.S.R., 
Bucureşti, 1983. A se vedea şi lucrarea noastră, Geneza revoluţiei române de la 
1848. Introducere în istoria modernă a României, Edit. Junimea, Iaşi, 1980. 

16 Pe această linie se situează ultimile lucrări de sinteză elaborate de N. Stoi
cescu : Continuitatea românilor, Edit. ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1980 
şi Unitatea românilor în evul mediu, Edit. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1983. 
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C'inantă, luminează mai limpede temeiurile pe care a fost clădită unitatea, această 
dimensiune în sensul căreia s-a dezvoltat întreaga noastră istorie. 

Lucrările speciale consacrate veacului al XVIII-lea în rîndul cărora un loc 
atit de important îl ocupă lucrările profesorului David Prodan 17, la care se 
adaugă demersurile privind iluminismul 18, romantismul 19, aspectele particulare 

·ale acestor curente, ne-au apropiat sensibil de înţelegerea împrejurărilor istoricP 
în care s-a constituit naţiunea şi s-a cristalizat conştiinţa naţională. 

La convingerea că naţiunea este un fenomen de· sinteză, produs al lntregii 
noastre istorii, se adaugă, în egală măsură, şi aceea potrivit căreia - aşa cum 
remarca Lenin - că ea reprezintă „produsul inevitabil şi forma inevitabilă a 

·epocii burgheze". Cu o singură excepţie, deloc semnificativă 2c, 'de altfel, istoricii 
români sînt de acord cu faptul că naţiunea română şi conştiinţa naţională s-au 
definit şi afirmat la sfirşitul secolului al XVIII-lea şi în primele decenii ale 

·secolului al XIX-lea, în contextul transformărilor care s-au petrecut în această 

perioadă istorică, acceptă ideea potrivit căreia secolul al XVIII-lea reprezil!tă. 

creuzetul ln care s-au definit impulsurile, s-au cristalizat liniile dezvoltării na-
. ţionale. Fermitatea şi constanţa sînt necesare astăzi, în condiţiile în care, în 
istoriograua europeană - şi în cea a unora dintre ţările vecine - se manifestă 
tendinţa de a considera existenţa unei conştiinţe naţionale în veacurile dE' încE'put 
ale evului mediu 21• Rezervele formulate cu privire la acceptarea doar a sensului 
medieval al termenului, a considerării unui gen deosebit de solidaritate faţă de 

··cea caracteristică conştiinţei naţionale moderne, nu înlătură confuzia din care se 

17 Acad. D. Prodan, Supplex Libellus Vaiachorum. Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 
1967, Răscoala lui Horea, Ediţie nouă revăzută, voi. I-II, Edit. ştiinţifică şi enci
C'lopedică, Bucureşti, 1984. 

18 Am aminti, în acest sens. ultima lucrare a lui Pompiliu Teodor, Interfe
--renţe iluministe europene, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1984, remarcabilă prin cu
prinderea şi explicarea interferenţelor fenomenelor româneşti cu cele europene. 

19 Paul Cornea, Originile romantismului românesc. Spiritul public, mişcarea 
ideilor şi literatura între 1780-1840, Edit. Minerva, Bucureşti, 1972. 

20 Este vorba de un demers al lui N. Ioţa, inserat în paginile revistei „Con
temporanul", în care situează procesul de formare a naţiunii cu citeva secole 

·înainte. 
21 Cf. Karl Ferdinand Werner, Les nations et le sentiment national dans 

l'Europe medieval, în "Revue historique", nr. 496, 1970, Konstantin Symons-Symo
nolewicz, National Consciousness and Social Theory, in „Canadian Review of Stu
dies in Nationalism", University of Prince Edward, Island, VII, nr. 2, 1980 şi 
National Consciousness in Medieval Europe. Some Theoretical Problems, Ibidem, 

·vru, nr. 1, 1981. Pentru zonele vecine, cf. Joseph Perenyi, La conscience nationale 
dans les chroniques hongroises du XII re siecle, în voi. Developpement de la 
conscience nationale en Europe oriental, p. 52-58, B. Cvetkova, Problems of the 
Bulgarian Nationality and the National Consciousness in the XV-XVIII c., în 
„~tudes historiques", VI, 1973 (p. 58-80), Fr. E. Thiriet, La formation d'une cons
cience natfonale hellenique en Romanie latine (XIIfe-XVIe siecles), în „Revue 
des etudes Sud-Est Europeenne", t. XIII, nr. 2, 1975, p. 187-196. Ianusz Tazbir. 
Recherches sur la conscience nationale en Pologne au XVfe et XVIIe siecles în 

. "Acta Poloniae Historica", XIV, 1966, p. 5-22. ' 
Informaţiile bibliografice au fost extrase din referatul, aflat în manuscris, 

alcătuit de Ştefan Lemny şi prezentat în cadrul obligaţiilor de doctorat, cu titlul 
De la conştiinţa de neam la conştiinţa naţională. Problematica unei idei. El re
pre~intă ui:i . capi~ol din .lucrarea .de. doctorat intitulată Manifestări ale conştiinţei 
naţzonale in ţanle romane la sfirşztul secolului al XVIII-lea si începutul seco-

;Zului al XIX-Zea. · 
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pot naşte interpretări greşite, cu implicaţii teoretice sau politice. In istoriografia 
românească, conştiinţa ele neam - termenul a fost pus în circulaţie destul de re
cent•• - are o accepţiune clară, inconfundabilă, pe care nu o mai Intilnim. 

Este limpede faptul că, de la conştiinţa ele neam, s-a ajuns la conştiinţa 

naţională. In cursul unei dezvoltări treptate, nu prin transformare bruscă, prima 
fiind · incorporată în cea de a doua 2J. In ce constă, însă, deosebirea ? Care sînt 
elementele noi, care conferă conştiinţei naţionale atributele sale deosebitoare? 
După părerea noastră, conştiinţa naţională cuprinde în sine ideea necesităţii uni
tăţii politice, care activizează, conferă un alt orizont şi sens conştiinţei anterioare, 
constatativă, în esenţa sa. Această transformare, care s-a efectuat într-un timp 

îndelungat, şi a cuprins citeva generaţii, s-a petrecut sub impactul proceselor, fe
nomenelor şi a evenimentelor secolului al XVIII-lea şi din primele decenii ale 
celui următor. Moştenirea acumulată 2~. decantată în acord 'cu noile realităţi, ca
pătă dimensiuni noi, o altă pondere; opţiunea unităţii politice devine o condiţie 

a existenţei. A fost necesară o epocă de transformări structurale pe plan econo
mic,. social, politic şi cultural, .plină de grave evenimente şi primejdii, pentru ca 
formele definitorii ale conştiinţei naţionale să se instaleze în straturi sociale mai 
largi~". Inceput în secolul al XVIII-lea, acest proces se va desăvlrşi în secolul 
al XIX-lea, numit, pe drept, secol al naţionalităţilor. 

Să urmărim, pe scurt, care au fost împrejurările şi factorii sub a căror pre
siune conştiinţa de neam a căpătat noile sale dimensiuni, şi-a afirmat existenţa 

naţiunea română. Din succinta lor enumerare vom putea să ne convingem de 
adevărul, în conformitate cu care, comună în procesul de formare a naţiunilor 

este doar generalitatea fenomenelor ; acestea, însă, cunosc forme particulare de 

expresie şi duc la consecinţe deosebite. Exemplul românesc este semnificativ şi 

în acest sens. 

Expuse separat -. din nevoia de a le contura profilul - faptele, fenomenele 
şi evenimentele pe care Ie avem în vedere nu .pot fi înţelese <lecit în interferen

ţele, interdependenţele, în interacţiunea lor, în raport de consecinţele produse în 

societatea timpului, apreciate în procesualitatea pe care o reprezintă şi o de

finesc. 
Sub impactul revoluţiilor, demografică, aţ:Jrară şi industrială, din interferarea 

şi drept consecinţă a cărora (ca urmare a răspîndirii şi activizării culturii) Sl' 

produce o complexă şi profundă revoluţie ideologică - acestea ating, subminează 

22 Aşa cum tot Şt. Lemny a constatat •. termenul .este un produs relativ 
recent şi specific istoriografiei noastre". Loc. cit. 

2J Ibidem. 
24 Cf. Eugen Stănescu, Premisele medievale ale conştiinţei naţionale româ

nesti. Român-românesc în textele românefti din veacurile XV-XVII, în „Studii", 
1. i7, 1964, nr. 5. 

25 O concisă şi foarte exactă enumerare a acestor transformări în referatul 
lui Ştefan Lemny. Intr-un alt studiu, la fel de riguros documentat (De la conştiinţa 
unitătii de neam la conştiinţa naţională, în „Revista de istorie", t. 37, nr. 2, 1984, 
p. 107-125), N. Stoicescu afirmă, mai tranşant, „importanţa deosebită a secolului 
al XVIII-Zea în consolidarea unităţii româneşti pe toate planurile: politic, cultural, 
1·eligios, al limbii ca şi în generalizarea pe această bază a conştiinţei unităţii de 
neam, devenită conştiinţă naţională la începutul sec. XIX". 

https://biblioteca-digitala.ro



250 GH. PLATON 

şi transformă structura şi suprastructura - se constituie o lume nouă, cu un alt 
orizont mental, spiritual. 

Dezvoltarea relaţiilor de schimb şi adaptarea moşiilor la condiţiile .pieţei, 

constituirea pieţei interne, a celei naţionale, creşterea numărului satelor şi a, 
oraşelor, a populaţiei săteşti şi orăşeneşti, diferenţierea acesteia, sporirea pon
derii burgheziei şi a îndeletnicirilor burgheze, locul ocupat în societate de comerţ 
şi meşteşuguri ş.a. conferă societăţii româneşti un aspect dinamic şi complex 26 ~ • 

sînt stabilite noi raporturi şi rlnduieli. Oamenii sînt scoşi din „tihna" şi rutina.
caracteristice feudalismului şi aruncaţi într-o lume nouă, în care se produce, se
circulă, se creează relaţii lntinse, se construieşte, se gîndeşte etc. Această viaţă 

nouă, mai trepidantă, transpare din toate documentele vremii. Oamenii vînd şi 

cumpără, fenomenul devine o obişnuinţă, apelează frecvent la ocîrmuire, cunosc
existenţa legilor noi şi a reglementărilor care definesc noile relaţii sociale. Dublul 
act de el!Derare, din 1746 şi 1749, al lui Constantin Mavrocordat, a avut, cu si
guranţă, importante consecinţe asupra mentalului ţărănesc. 

Actele normative ale vremii, aşezămintele domneşti din Moldova, conţin, ÎR· 

motivaţia lor, informaţii din care se desprind noile stări de lucruri. Cine par
curge, de pildă, cu răbdare şi discernămînt, datele cuprinse în documentul cu-
noscut sub denumirea de Condica iluziilor 27 (exemplul poate fi extins la ori
care alt document de gen) - denumire sub care este cunoscut recensămîntul fis
cal din 1803 - cono;tată, în primul rînd, dezvoltarea considerabilă a ariei asupra 
căreia se extinde activitatea oamenilor. P!nă acum, oamenii au fost constrînşi 

să-şi petreacă viaţa în perimetrul strîmt al unui stat sau ţinut ; noile cerinţe îi 
determină să se mişte mai mult, să călătorească, pentru trebuinţele lor sau ale
stăpînilor, pentru a putea să-şi desfacă produsele şi să cîştige banii atît de ne
cesari în condiţiile jiscalizării relaţiilor, operate de către regimul politic fa
nariot :ai. Relaţiile satului cu tîrgurile şi oraşele devin constante ; negustorii, al 
căror număr creşte considerabil, transformă comerţul într-o activitate perma
nentă şi uniformă, care se extinde asupra lntregului teritoriu, depăşind chiar gra
niţele politice. Negustorul vehiculează nu numai mărfuri ; odată cu ele aduce· 
cărţi, ştiri, idei. 

Este dificil - nici nu ne-am propus aceasta - să sur.prindem, în cîtevai 
trăsături, ritmul clocotitor al acestei vieţi. Specialistul va aprecia, credem, că 

în spatele proceselor, a fenomenelor, a relaţiilor, a faptelor şi a evenimentelor 
care dau expresie noului - sub varietatea şi complexitatea aspectelor sale - se
ascund acţiuni ale oamenilor ; că acestea au fost gîndite, puse în practică de· 
oamenii care, încetul cu !ncetul, voit sau nu, conştient sau dind curs unor de· 
prinderi, au construit această viaţă nouă, în cursul căreia s-au transformat ei 
înşişi, şi-au schimbat modul de a gindi şi a aprecia viaţa, şi-au croit un nou 
mental. 

Fireşte, aceste transformări s!nt indisolubil legate de ridicarea nivelului 
cultural, de răspîndirea ştiinţei de carte - necesare spiritului şi întreprinderilor 
moderne ; o răspîndire care nu este limitată la nivelul elitelor, se extinde la 

26 Despre „ampla mişcare a mediilor sociale", „mobilitatea socială accen
tuată", care dă societăţii un aer „eteroclit", cf. Ilie Bădescu, op. cit., p. 217-216-

27 Theodor Codrescu, Uricariul, voi. VII-VIII. 
28 Ilie Bădescu, op. cit., p. 57 şi passim. 
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straturile de jos ale poporului, îl face apt să recepteze anumite sensuri ale ideilor 
generoase, vehiculate în secolul luminilor şi în cel al revoluţiilor şi al naţionali
tăţilor. Să reţinem, deocamdată, că, in legătură cu preocupările zilnice, cu acti
vităţile agrare şi proiectele industriale, cu noile orientări şi motivaţii ale admi
nistraţiei de stat, cu activitatea comercială - în cuprinsu! căreia era angrenată 
o parte atît de însemnată a populaţiei, cu legăturile multiple interne şi externe, 
cresc solicitările şi cerinţele. Preocupările pentru răsplndirea ştiinţei de carte 
in masele largi, chiar în limitele restrînse ale necesităţilor~ imediate, au avut 
drept consecinţă, în Transilvania, dar şi în Principate, rezultate care, pe fondul ge
neral _al dezvoltării culturii, sub influenţa şi în legătură şi cu ceilalţi factori care 
acţionau ln epocă, au provocat, ::;_e poate spune, o reacţie în lanţ, care şi-a sporit 
mereu aria şi capacitatea de cuprindere. 

Dezvoltarea pieţei interne, organizarea, regularizarea şi intensificarea re
faţiilor de schimb, întărirea legăturilor tradiţionale cu Transilvania şi multipli
carea lor, începutul procesului de integrare în circuitul internaţional şi stabilirea 
unor relaţii constante, au creat şi au întărit un complex organic de legături, 

economice, mai ales, dar cu implicaţii adlnci de natură socială, politică, spiri
tuală, naţională, în general. Accesul larg la ştiinţa de carte, răspîndirea cuvlntu
lui scris, au avut drept ultim rezultat întărirea conştiinţei de sine. Cartea de în
văţătură, religioasă sau laică, promova valorile limbii şi ale istoriei naţionale ; 
acestea se însuşeau odată cu buchile care le dădeau expresie 29. 

Consolidarea noilor stări de spirit - realizată în cursul dezvoltării fireşti, 

normale, a unui proces obiectiv, ireversibil, capitalist, în esenţa sa, care, prin 
toate formele sale de expresie, promova şi întărea unitatea, în toate laturile sale
a jost accelerată sub presiunea forţelor potrivnice cu care a fost confruntată evo
luţia societăţii româneşti. Gravele ameninţări dinlăuntru şi din afară, care puneau 
sub semnul întrebării existenţa înseşi a românilor - ,cărora nu le erau recu
noscute drepturile elementare înscrise în marile chărţi ale libertăţii secolului -
au generat şi au întreţinut o puternică şi constantă afirmare a personalităţii pro-
1Prii. Reacţia care s-a produs în această perioadă şi care şi-a găsit forme multiple 

29 Ar fi util, poate, de reţinut a1c1 ca, m pofida teoriei potrivit căreia orto
doxismul - „religie obscurantistă, înţepenită în tipicuri şi formalism", potrivit 
lui E. Lovinescu (Cf. Istoria civilizaţiei române moderne, Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 
1972, p. 68) - ar fi reprezentat cel mai activ ferment al orientalizării şi i-ar fi 
aruncat .pe români „în primejdia contopirii în marea masă a slavilor de sud şi 
apoi de est" ·(Ibidem) - este limpede astăzi că, cel puţin în ceea ce priveşte 
împotrivirea la unirea cu biserica Romei, a avut drept efect lntărirea sentimentu
lui unităţii româneşti (Cf. C. Brătianu, Les origines de la formation de l'unite· 
roumaine, Bucureşti, 1943, p. 195. Vezi şi Keith Hitchins, Religion and Romanian 
Consciosness in Eighteenth-Century Transylvania, in „The Slavonic and Est Euro
pean Review", ~979, nr. 2, p. 214-239). Pentru poporul român, care „s-a născut 
creştin" (cf. N. Stoicescu, Unitatea românilor în evul mediu, p. 116) credinţa s-a 
confundat cu legea românească, cu tradiţia ; in ea au fost incorporate elementele 
·esenţiale care l-au legat de realităţile ţării, de pămintul pe care-l locuia, i-au 
definit personalitatea. De aceea, în perioada de constituire a naţiunii, ortodoxismul 
românesc s-a singularizat, s-a detaşat. In mentalitatea individuală românească, 
obiectivele naţionale nu au fost subsumate celor generale, afişate de Rusia, de 
pildă, legate de lupta pentru eliberarea creştinilor de sub dependenţa . Porţii, îm
pletite atit de strîns cu obiectivele panslavismului. Ortodoxismul românesc şi-a 
păstrat individualitatea naţională. 
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de expresie, !n afirmarea romanităţii şi a continuităţii, în cultivarea limbii; a 
tradiţiilor şi a legii strămoşeşti, depăşeşte, prin amploare, mijloace de exprimare 
şi consecinţe, desigur, pe aceea, aflată sub semnul duratei, din perioada de for
mare şi afirmare a poporului român şi a limbii sale. ln acel mileniu, de adîncă 
frămîntare şi primejdii, sub presiunea continuă a populaţiilor în migraţie, izolată 

prin masa slavă de lumea etnică de care aparţinea, romanitatea orientală nord 
dunăreană, de pe teritoriul Daciei, cultivîndu-şi limba, păstrîndu-şi tradiţiile şi 

credinţa, a izbutit să se definească şi să se menţină, manifestînd o uimitoare ca
pacitate de rezistenţă. In secolul al XVIII-iea, s-a repetat, parcă, în alte împre.: 
jurări şi la altă scară, ameninţările din p·erioada istorică a genezei. Noua ame
ninţare, însă, era cu mult mai mare, mai apropiată ; experienţa verificase reali
tatea primejdiei. 

Aşezarea geografică în spaţiul european îşi dovedea, încă odată, vulnerabili
tatea. In expansiunea lor, la adăpostul formulei eliberării creştinilor de suh do
minaţia Porţii, Imperiul pravoslavnic al ţarilor ·şi Austria apostolică, încetul cu 
încetul, au înglobat,. în cuprinsul stăp!nirii lor, întinse teritorii, aflate, înainte, 
sub dependenţa sau sub stăpînirea Turciei. Transilvania, Banatul, Bucovina, Basa~ 
rabia, teritorii româneşti, au avut aceeaşi soartă. Cele două Principate, care au 'iz
butit să-şi .păstreze fiinţa de stat şi autonomia, singure, au rezistat acestei uriaşe 
presiuni şi ameninţări. Teritoriul lor, străbătut mereu de armatele beligerante, a 
fost teatru de război ; locuitorti, impuşi la grele sarcini administrative sau fiscale, 
au fost martori ai rapturilor făcute pe seama pămîriturilor lor, au suferit conse
cinţele acestora. Numai între 1769 şi 1829, teritoriul Moldovei şi al Ţării Româ
neşti a fost de cinci ori teatru de război, 24 de ani a fost situat sub regim de ocu
paţie militară, care i-au secătuit resursele materiale 20. 

Aflat în defensivă, pentru a-şi menţine poziţiile în Principate, Imperiul oto
man a introdus regimul fanariot - expresia cea mai dură a dominaţiei politice "'1"'" 

cu întreg cortegiul său de consecinţe asupra vieţii sociale şi politice, culturale 
şi spirituale, în general. Făcînd abstracţie de elementele de progres - acestea, 
fără să fie de esenţa regimului, au existat - de contraponderea pe care suzera
nitatea faţă de Poartă a opus-o tendinţelor expansioniste ale Rusiei şi ale Austriei, 
regimul a afectat puternic interesele materiale, sentimentele şi personalitatea autoh
tone, activizînd rezistenţa. Corabia românească plutea, egal ameninţată, între 
Scylla crucii şi Charibda semilunii. 

Pericolele din afară se asociau cu cele dinlăuntru. Masiva invazie de cle
mente străine - care a continuat şi după înlăturarea regimului fanariot - şi 

transformarea Principatelor în „suburbie" (colonie) a Imperiului otoman, exploa· 
tarea parazitară a populaţiei româneşti 31 , au determinat o puternică şi complexa 
reacţie pe linie naţională. 

In aceeaşi vreme, !n Transilvania, ocupaţia austriacă, cu toate rigorile sale, 
împingerea românilor spre periferia societăţii, trecerea la biserica Romei - lăsind 

la o parte factorii care au generat-o şi limitele în care s-a realizat - au pro-

30 Pentru obligaţiile locuitorilor în ultimele două războaie (1806-1812 şi 
1828-1829), a se vedea, R. Rosetti, Arhiva senatorilor din Chişinău, voi. II, Bucu
reşti, 1909 şi Mihai Gălan, Ocupaţia rusească în Moldova în anii 1829-1834, în 
„Cercetări istorice", an. XXU (1934-1936), nr. 1. 

31 Ilie Bădescu, op. cit., p. 60 şi urm. şi passim. 
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vo<lat reacţia generală şi au avut consecinţe asupra întregii lumi româneşti, sudată 
prin. miile de fire ale vieţii istorice. Reacţia, diversă sub raportul condiţiilor de 
manifestare, a. fbst .mai consistentă. pe direcţia constantă de afirmare a persona'
Iităţii proprii. Cultivarea limbii şi a tradiţiilor, a legii strămoşeşti, au repre
:zentat forme comune de manifestare, cu rezultantă generalf1, naţională. 

Din cauze decurgînd din aceste împrejurări - pe care le-am schiţat; doar, 
aid· - sentimentul naţional al românilor, conturat limpede, deosebit de activ, 
-este legat nu de concepte generale, abstracte, ci de realitatea practică, nemijlo
cită ; este o reacţie în faţa pericolelor care ameninţau ţara, poporul, cultura, tra
diţiile şi credinţa. Aşa cum, pe drept, s-a apreciat - observaţia este valabilă, 

"în egală măsură şi pentru Transilvania - „faţă de o cîrmuire pămînteană, osti
litatea ar fi îmbrăcat numai un aspect social şi politic ; faţă de una străină. ,ea 
:a devenit, inevitabil, naţională" 32. 

Ajunşi în acest punct, considerăm necesar un răspuns, de exactitatea căruia 
depinde, în esenţă, dezlegarea controversei în jurul factorilor care marchează ca
racterul naţional al revoluţiei din 1821 :::3. Au făcut, românii, la început sau pe 
parcursul secolului, distincţie între turci şi fanarioţi ? Au putut fi fanarioţii 

disociaţi de stăp1nii pe care-i serveau ? Chiar dacă, în multe cazuri, unii dintre 
domnitori au mers mai departe decît interesele patronilor şi chiar dacă grecizarea, 
în. sensul consecinţelor negative ale procesului, a reprezentat, exclusiv, opera 
fanarioţilor, rigorile regimului aparţin de natura relaţiilor cu Poarta. Adevărul 

a apărut limpede contemporanilor în general, nu numai elitelor care puteau 
distinge conţinutul politic al evenimentelor :H. Practic, credem noi, disocierea - im
posibilă de realizat în cursul secolului al XVIII-lea - nu a fost .posibilă nici în 
programul şi în obiectivele revoluţiei din 1821. Rezerva lui Tudor Vladimirescu, 
sublinierea ostentativă pe care o face în documentele sale cu privire la orientarea 
<>diunii doar spre curmarea ·abuzurilor. şi restabilirea ordinii interne, întreţinerea 
relaţiilor· şi continuarea tratativelor cu Poarta - asigurată, mereu, de credinţa 

32 Ideile politice şi iluminismul în Principatele 1·omâne, Edit. Acad. R.S.R., 
BuC'ure~ti, 1972, p. 1.63. 

33 Aşa cum se ştie, Andrei Oţetea consideră revoluţia ca avînd un caracter 
antiotoman (Tudor Vladimirescu şi revoluţia din 1821, Bucureşti, 19îl), ln timp 
c·e Mircea Radu, căruia i s-a asociat G. D. ·Iseru, deduc caracterul naţional al re
volutiei din orientarea sa antifanariotă (Cf. 1821 Tudor Vladimirescu si revolutia 
din Tara Românească, Edit. Scrisul Românesc, Craiova, 19î8 şi G. D. Iseru, Re~o· 
!uţia

0 

clin 1821 condusă de Tudor Vladimirescu, Edit. Albatros, Bucureşti, 1982 şi 
Introducere în studiul istoriei moderne a României, Edit. ştiinţifică şi enciclopedică, 
Bucurşti, 1983. 

34 O analiză interesantă în studiul lui Constantin Şerban, Les preliminaires 
.de l'epoque phanariote, în vol. Symposium l'Epoque Phanariote, 21-25 octombre, 
1970, a la memoire de Cleobule Tsourkas, Institute for Balkan Studies, Thessaloniki, 
1974, p. 29-39. Autorul remarcă : „„.Ie moment historique ou ont ete nommes Ies 
princes phanariotes est vraiment fin d'un processus ne quelques decennies avant 
et qui n'a provoque aucune surprise„. C'est .pourquoi une analyse prcfonde des 
preliminaites de I'epoque phanariote nous permettra non seulement de nous con
vaincre facilement que cette epoque etait en realite une forme nouvelle de la 
domination ottomane dans Ies Pays roumains, mais qu'elle etait en meme temps 
hi solution la plus acceptable pour Ia Valachie et la Moldavie, leur evitant la 
9Pstinee des provinces turcques proprement dite (des pachalîks), comme d'autres 
parties de notre pays (par ex. Ia Dobroudja, le Banat, la Transylvanie d'ouest)". 
Jbidem, p. 31. 
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ţării - au fost determinate de considerente de natură tactică, de complexi1ateâ 
extremă a situaţiei internaţionale, de interesele contradictorii ale puterilor în 
zonă, de incertitudinea existentă în legătură cu acţiunea eteristă şi cu planurile· 
urmărite de Rusia ş.a. Analiza situaţiei din secolul al XVIII-iea conduce· limpede
spre o asemenea încheiere. In obiectivele naţionale ale românilor, în cele afirmate
de elita conducătoare, ca şi în cele cărora le dădeau expresie masele populare, 
dependenţei faţă de Poartă nu putea să i se acorde circumstanţe atenuante, nu i 
se putea rezerva o altă atitudine. Libertatea naţională era una şi indivizibilă. De 

altfel, turcii, ei înşişi, au înţeles exact acest lucru 35. 

Dinamismul vieţii interne şi redimensionarea hărţii Europei, pericolele care-i 
ameninţau pe români dar şi perspectiva unor schimbări în structura politică a 
sud-estului european, a dus, în egală măsură, la modificarea viziunii politice asupra 
realităţilor şi a organizării interne, asupra statutului juridic al lumii româneşti -
din Transilvania şi din Principate. Viziunea nouă, redimensionată în acord cu alte· 
perspective, impunea o activizare a energiilor. Lupta politică (în limitele şi CU! 

mijloacele îngăduite) devine o dimensiune, o trăsătură distinctivă, expresii" şi 

parte a conştiinţei naţionale. Conştiinţa de sine, naţională, acum, se manifestă: 

prin mijlocirea unor opţiuni şi solidarităţi noi, de factură modernă. Acestea, 
deşi nu-şi găsesc forme de expresie identice în structurile mentale ale epocii, 
au suficiente puncte comune, capabile să le definească esenţa nouă, modernă 36_ 

Culturii epocii - în care a fost incorporată atit moştenirea autohtonă, cit ş-i 

elementele spiritului nou, modern, european - i-a revenit un important rol în 
susţinerea noilor direcţii impuse de acomodarea societăţii româneşti la nou. în 
cristalizarea ideologiei politice naţionale 37, în structurarea mentalităţilor claselor, 
în acord cu noile opţiuni sociale, politice şi naţionale. Cultura, ca instrument de
acomodare la cerinţele timpului, a sporit, însă, orizontul de cunoaştere. Prin forme
de expresie şi finalitate, ea a trebuit să fie şi a fost militantă, i-a apropiat pe· 
oamenii epocii de problematica naţională, i-a familiarizat cu obiectivele acesteia, 
a pregătit societatea pentru a-şi însuşi şi afirma opţiunile politice. 

Fireşte, cînd apreciem în această optică rolul culturii ne gîndim la ma
niera în care a fost răspîndită şi receptată la nivelul general al poporului, nu. 
numai la acel al elitelor. Prin intermediul ei, instinctele s-al,l transformat în sen-

35 In acest sens, Ch. Bagot, ambasadorul Angliei in capitala Imperiului oto
man, constatind dezacordul între mişcarea lui Tudor Vladimirescu şi Eterie, subli
nia că, chiar aşa stînd lucrurile, "felul în care a fost făcută cererea (adresată. 
Porţii) şi atitudinea ameninţătoare ce au adoptat-o (răsculaţii), face cu neputinţă 
înţelegerea întregii sale acţiuni într-o altă lumină decît aceea a unei insurecţii 
depline şi făţişe". Cf. Revoluţia din 1821 condusă de Tudor Vladimirescu. Docu
mente externe, Edit. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1980, p. 197. Cercetări ulterioare şi 
documentele turceşti vor aduce, cu siguranţă, un plus de certitudine în acest se,is. 

36 O exemplară analiză în acest sens la Pompiliu Teodor, Interferenţe ilu
ministe europene (capitolele : Iluminismul politic românesc, p. 201-234 şi Solidari
tăţi moderne în societatea secolului al XVIII-lea românesc, p. 235-246. 

37 Istoricul englez Seton-Watson constată că, ln majoritatea ţărilor, în Europa 
centrală şi în Balcani, cele două procese, formarea unei conştiinţe naţionale şi: 
formarea unei ideologii (naţionale) bazată pe doctrina europeană post 1789 a na
ţiunii - care împinge spre crearea unor mişcări naţionale - s-au dezvoltat im 
acelaşi timp şi s-au influenţat unul pe altul. Cf. Le developpement de la conscience
nationale en Europe orientale, p. 12-13. 
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\timente şi convingeri ; oamenii au înţeles realităţile timpului lor ; conştiinţa de 
,neam a evoluat spre forme moderne. Imbrăcînd, firesc, haina naţională 38, ea a 
fertilizat ogorul avid românesc, dind un rod de o bogăţie incomensurabilă. 

Este imposibil să se poată cintări greutatea şi valoarea acestei producţii, 

:mijloacele ne lipsesc. Avem informaţii, relativ exacte, asupra unor laturi : asupra 
circulaţiei cărţii 39, asupra bibliotecilor particulare, asupra contactelor cu cultura 
europeană şi asupra iluminismului 40. Cunoaştem mai bine efectele, pe linia cărora 
,!'e înscrie activitatea lui Inochentie Micu, mişcarea Supplex-ului, opera Şcolii arde
.lene. Lupta politică naţională, la rîndul ei 41, a reprezentat, într-un oarecare sens, 
o prelungire, dar, totodată, şi o concentrare, o sublimare a activităţii culturale, 
militantă în toate formele sale de expresie. 

Fără să mai insistăm şi asupra altor fa~tori care, în secolul al XVIII~lea, au 
-contribuit la cristalizarea conştimţei naţionale 42, am dori să ne oprim aici asupra 
·unui fenomen, semnificativ, ni se pare, pentru marcarea contribuţiei provinciilor 
'i"ODJâneşti la închegarea şi definirea acestei conştiinţe. Este vorba de mutarea 
.alternativă a centrului de greutate a mişcării cultural-politice în cele trei ţări 

.româneşti. Acest proces, de transculturaţie, cum a fost numit 4:l, interpretat, la 
vremea sa, de G. !brăileanu în spiritul teoriei influenţelor 44, are o deosebită im
;portanţă pentru problema care ne preocupă. Cit despre necesităţile româneşti 

care au generat această alternare, ele 's!nt prea cunoscute pentru a mai solicita 
.explicaţii. 

In secolul al XVII-lea şi al XVIII-lea - deşi nu cu aceeaşi amploare -
circulaţia cărţilor din Ţara Românească şi Moldova în Transilvania, îndeosebi, 
·a fost intensă. Cercetările efectuate pină acum au descoperit, în Transilvania, un 
număr de peste 2200 cărţi venite din teritoriile extracarpatice 45. O bună parte 
dintre acestea aparţin secolului al XVII-lea, considerat, pe nedrept, credem, „secol 
de aur al culturii medie\'ale româneşti". Practic, producţia sa culturală nu apar
·ţine evului mediu; este, limpede, de factură modernă. Denumirea de „secol al 

38 Este interesant de reţinut faptul că domnitorii fanarioţi înşişi s-au făcut 
promotorii răspindirii culturii în limba poporului. Răspîndirea. cărţii religioase şi 
laice ~i justificările din predosloviile domneşti sint semnificative pentru curentul 
_general pe care domnitorii, în opera lor de guvernare, au fost nevoiţi să-l pro
moveze sau, uneori, l-au respectat şi promovat din convingere. 

3!J Cf. N. Stoicescu, De la conştiinţa de neam la conştiinţa naţională, loc. cit. 
Un paragraf este consacrat circulaţiei cărţilor, a cărturarilor, a copiştilor şi a 
dascălilor (p. 110-112). Este'oferită o bogată bibliografie. 

4U Pompiliu Teodor, op. cit. şi volumul The Enlightement and Roumanian 
.Society, Edited by Pompiliu Teodor, Cluj-Napoca, 1980. 

41 A se vedea, mai ales, D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum şi Răscoala 
lui Horea, Vezi şi Gh. Platon, Quelques particularites du mouvement national rou
main ci la fin du XVIJJe siecle et la premiere moitie du XJXe, în Nouvelles etudes 
-0.'histoire, t. V, p. 2-a, Bucureşti, 1980. 

42 In pertinentul său studiu, N. Stoicescu mai aminteşte de rolul jucat de 
domniile fanariote în unificarea organizării social-politice, de mişcările demografice 
.interromâneşti, unitatea de credinţă şi conştiinţa ei, sensul nou, modern al termeni
for de patrie, neam, naţiune ş.a. Cf. De la conştiinţa de neam la conştiinţa naţio
nală, loc. cit. 

43 Ilie Bădescu, op. cit., p. 35. 
44 G. !brăileanu, Spiritul critic în cultura românească, Iaşi, 1909, p. 1 şi urm. 
45 Nicolae Stoicescu, Unitatea românilor în evul mediu, p. 79 şi urm. 
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rena.~terii româneşti" 46 îi defineşte mai bine esenţa. Cazania lui Varlaam, de 
pildă, a înregistrat răspîndirea cea mai mare : pînă în 19î0, în Transilvania şi i-: 

Banat, au fost descoperite 105 exemplare. Cartea a împlinit o importantă misiune 
pe linie naţională 47. 

In cuprinsul acestei deschise şi largi politici de apropiere culturală, de afir
mare a personalităţii proprii, se înscrie şi acţiunea desfăşurată pe planul istoriei, 
de subliniere a romanităţii, continuităţii şi a unităţii românilor. Cărturarii şi isto
ricii epocii, pornind de la realităţile vremii lor, dind expresie şi explidnd ştiin

ţific sentimentele intime ale poporului, din rîndul căruia făceau parte, au relie
fat, puternic, temeiurile unităţii româneşti. A fost, aceasta, o acţiune care. se 
înscria pe direcţiile culturale ale vremii, dar care avea un declarat obiectiv 
politic. 

"A lăsa nescris, cu mare ocară înfundat neamul acesta de o seamă de scrii
tori, afirma Miron Costin sentimentul care-i justifica scrisul, este iiiimii durere. 
Biruit-au gindul să mă apuc de acea.~tă trudă, continua el, să scoţ lumii la vedere 
felul neamului din ce izvor şi seminţie sînt lăcuitorii ţării noastre, Moldovei Şi 

Ţării Munteneşti şi românii din ţările ungureşti ... că toţi un neam şi odată descă

lecaţi. sint. .. Locul dară acesta unde este acum Moldova ~i Ţara Românească este 
drept Dachia cum şi ţot Ardealul cu Maramoroşul şi cu Ţara Oltului" 4B. 

Această acţiune culturală, desfăşurată în Moldova şi în Ţara Românească, la 
sfîrşitul secolului :;ii XVII-iea şi la începutul secolului al XVIII-iea, care şi-a găsit 
o at!t de strălucită sinteză în opera lui Dimitrie Cantemir, în Hronicul acestuia, 
a oferit substanţa şi temeiurile ideologiei naţionale, care avea să s'tea la b:iza 
luptei politice în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. Contribuţia istoriei 
trebuie apreciată nu izolat, ci în cuprinsul general al activităţii secolului, în care 
acţiunea politică {în prelungirea actului de la 1600), efortul cultural şi legăturile 

economice se înscriau pe aceeaşi linie directoare. Este greu, desigur, să poată fi 
apreciată măsura ln care aceste adevăruri istorice, definite ştiinţific de cărturarii 

vremii, au fost răspîndite şi cunoscute în ro.ase. Dacă asupra circulaţiei cronicilor 
informaţiile sînt puţin generoase, în schimb, .existenţa ideilor ne este semnalată 

pretutindeni pe .pămîntul românesc, în diverse forme de manifestare : culte sau 
populare, ecleziastice sau laice. 

Instaurarea regimului fanariot în Principate a pus capăt activităţii, în 
acest sens, iniţiată şi dirijată de conducerea de stat, fără s-o oprească cu totul, 

însă. Rezistenţa românească devine ro.ai puternică, se retranşează, spre periferi~. 

Capitalele, cu unele excepţii, în care este implicată domnia, aşa cum am constatat, 

nu mai sint, în aceeaşi măsură, centrele de iradiere ale vieţii spirituale româneşti. 
Rîmnicul, de pildă, devine un important centru tipografic de unde cartea româ

nească s-a răspindit, cu generozitate, în Banat şi în Transilvania 49. 

46 Ilie Bădescu, op. cit., p. 161. Autorul constată că, în secolul al XVlI'-Len, 
ţările române au mers în deplină sincronizare cu Europa occidentală. Ibidem. 
p. 162. 

47 Nicolae Stoicescu, Unitatea românilor ... , p. 83. 
48 Miron Costin, Opere, Ediţia P. P. Panaitescu, Bucureşti, 1958, p. 207, 212. 

222, 229, 241, 254. 
49 Nicolae Stoicescu, Unitatea românilor ... , p. 89. 
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lntreaga moştenire a secolului al XVII-lea, .prin sinteza cantemiriană, este 
preluată ln veacul al XVIII-lea de Transilvania, prelucrată în acord cu realităţile 
de aici şi transformată în doctrină politică. Supplex-ul reliefează măsura în care 
opera culturală din secolul anterior - q1re dăduse expresie sPntimentelor ancestrale 
ale poporului - devenise parte componentă a gîndirii şi a ideologiei politice 
româneşti. Supplex-ul poate fi apreciat drept actul de naştere al naţiunii române 
moderne. Transilvania, prin reprezentanţii curentului generos al Şcoalei ardelene, 
a elaborat ideologia naţională românească. Prelucrînd şi înnobilînd materialul 
ideatic pe care-I' primise din moştenirea românească, îl restituie naţiunii, în în
tregul ei, în sensurile şi în definirile lui subliniat politice. „Mult iaste a fi născut 
român" 50, exclama Samuil Micu, desprinzînd concluzia cu privire la răspîndirea 
istociei în păturile largi ale poporului. 

CaraCterul militant al demersului istoric este mai viu subliniat de Petru 
Maior, a cărui carte - Istoria pentru începutul românilor în Dacia - a avut o 

. excepţională răsplndire şi audienţă. 

Intru-un sens şi în limite limpede reliefate, iosefinismul a favorizat ascen
siunea r.aţiunii române 51 . La adăpostul acţiunii culturale, legate, continuată şi în 
epoca restituţiilor şi chiar sub regimul pat.ronat de Metternich, românii şi-au defi
nit ideologia politică naţională, la temelia căreia stătea moştenirea secolului ante
rior, căreia, de la început, încă, i-au afirmat caracterul general, românesc. Românii 
di.n Principate, luptînd ·in acelaşi sens, al unităţii, în condiţii politice deosebite, 
create de evoluţia problemei orientale 52, s-au orientat spre realizarea practică, 

parţială, a unirii Moldovei şi a Ţării Româneşti şi recunoaşterea statutului politic 
de autlmomie, care decurgea din vechile capitulaţii. Memoriul lui Mihai Cantacu
zino, din 1772, este semnificativ în acest sens 5.J. 

Desfăşurată în condiţii deosebite, care solicitau forme specifice, lupta politică 
naţională, în Transilvania şi în Principate, se completa, era organică, unitară, 

îndreptată Spre acelaşi orizont românesc. Cînd, după 1821, regimul fanariot a fost 
înlăturat, au fost instaurate domniile pămîntene şi au fost create condiţiile pentru 
afirmarea spiritului naţional în plenitudinea formelor sale de expresie, centrul 
dP greutaţe se· deplasează din nou ln Principate. Sinteza culturală şi naţională 

transilvană este încorporată în ideologia naţională ce~şi desăvîrşeşte profllul, defi
nind limpede personalitatea unică a naţiunii române. 

Această deplasare continuă a centrului de greutate al mişcării culturale, 
militantă din chiar începuturile sale, devenită politică în finalul ei, însoţeşte, 

explică şi defineşte · procesul de formare şi afirmare a naţiunii române, repre
zintă o limpede subliniere a unităţii româneşti. 

Aşa cum se poate constata, nu ne-am propus să aducem în discuţie fapte noi.. 
Deocamdată, cel pufin, descoperiri în ·acest domeniu sint greu de imaginat. Stă-

50 Samuil Micu, Scurtă cunoşJinţă a istoriii românilor, Ediţia C. Cîmpeanu, 
Bucureşti, 1963, p. 3-4. 

51 D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum, ·p. 259. 
52 Gh. Platon, Quelques particularites du mouvement national roumain, 

loc. cit. 
53 Cf. Memoires et projets de reformes dans les Principautes Roumaines 

1769-1830, Bucureşti, 1970, p. 37-38. 
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ruind ·asupra unor factori care, în explicarea fenomenului naţional, au fost consi
deraţi doar ·ca decor, am încercat să sugerăm o firească lărgire a orizontului in 
care acţionează factorii constitutivi ai naţiunii şi ai conştiinţei naţionale, într-o 
dinamică şi complexă interacţiune. In măsura în care sugestia noastră va găsi 

ecou, avem convingerea că metodologia predării acestei importante probleme a isto
riei patriei va fi îmbunătăţită, ceea ce, evident, va reprezenta un netăgăduit 

cîştig. 
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